

美启动对华调查 中方绝不坐视

采取所有适当措施 坚决捍卫合法权益

当地时间14日，美国总统特朗普在白宫签署一份行政备忘录，授权美国贸易代表莱特希泽审查所谓的“中国不公平贸易行为”，重点针对中国在技术转让等知识产权领域的做法。对此，中国商务部新闻发言人15日表示，如果美方不顾事实、不尊重多边贸易规则而采取损害双方经贸关系的举动，中方绝不会坐视，必将采取所有适当措施，坚决捍卫中方合法权益。

综合大公报记者周琳、中新社报道



▲今年六月，作为经合“百日计划”成果，美牛时隔14年获准输华



▲机电服装等进出口企业将在美对华贸易调查危害中首当其冲



▲中美企业合作是“市场换技术”互利共赢，并非所谓“窃取知识产权”



▲中国已成为美国最大贸易伙伴，一旦交恶，两败俱伤



▶当地时间14日，美国总统特朗普在白宫签署一份行政备忘录，指示对中国发起贸易调查 美联社

中美贸易利益交融

关系密切的“两头大象”

中国已成为美国最大贸易伙伴，而美国目前是仅次于欧盟的中国第二大贸易伙伴。过去30多年中美双边贸易额增长了200多倍，去年双边贸易额超5千500亿美元；今年前7月中美贸易总值为2.18万亿元人民币，增长20.6%。近10年美国对中国出口年均增长11%，双倍于同期中国对美出口年均增速。美国26%的波音飞机、56%的大豆、16%的汽车、15%的集成电路出口目的地都是中国。

华：主动开放 重视产权

中方多次主动修订《外商投资产业指导目录》，目前限制性措施仅剩63条，比2011年版缩减117条，降幅高达65%。同时，中国不断加强知识产权行政和司法保护力度，积极开展知识产权国际交流与合作，取得的进步和成效有目共睹。

美：贸然制裁 损兵折将

中国对美出口仅占中国GDP的不到5%，即使美国对华实施制裁，对中国国际贸易影响有限。相反，在美国对华有贸易逆差的州之中，田纳西、加州和密西西比逆差总额占州GDP之比分列前三位，若调高进口中国产品的关税，这三个州可能是大输家。(综合新华社、华尔街见闻网)

特朗普称，此举是兑现他竞选时的承诺，即采取坚决步骤保护美国公司的知识产权和美国工人。他声称，美国因知识产权被盗而损失数百万就业岗位和数十亿美元，华盛顿不会再对此视而不见。他还说，这仅仅只是一个开始。

在华投资限制七年减65%

美国政府高级官员12日表示，按照特朗普的指令，莱特希泽将决定是否依据《1974年贸易法》第301条对中国发起调查，这意味着美国可能对中国发起“301调查”，并可在调查结束后实施单边制裁。

15日，商务部新闻发言人就特朗普签署行政备忘录发表谈话称，中方对此表示严重关切。美方贸易保护主义做法必将损害双边经贸关系。

商务部称，自中美元首海湖庄园会晤以来，双方建立了中美全面经济对话等四个高级别对话机制，实施了中美合作百日计划，明确了未来一年经济合作的方向。美方应珍惜当前中美经贸关系良好局面和合作态势，美方的任何贸易保护主义做法必将损害双边经贸关系及双方企业利益。

近年来，中方积极扩大开放，努力改善外商投资营商环境。中方多次主动修订《外商投资产业指导目录》，目前限制性措施仅剩63条，比2011年版缩减117条，降幅高达

65%。中方一直高度重视知识产权保护，持续完善立法，不断加强知识产权行政和司法保护力度，积极开展知识产权国际交流与合作，取得的进步有目共睹，也得到了国内外各方的高度认可。

商务部表示，如果美方不顾事实、不尊重多边贸易规则而采取损害双方经贸关系的举动，中方绝不会坐视，必将采取所有适当措施，坚决捍卫中方合法权益。

据官方数据，2017年前7个月中美贸易总值2.18万亿元人民币，同比增长超过20%，在中国外贸总值中所占比重为14.1%，距占比与排名第一的中欧贸易只差



▲今年4月，特朗普政府对进口钢铁和铝产品启动“国家安全调查”。图为武汉某钢筋生产车间工人操作冷轧机 资料图片

1%。本来，如果保持这个速度发展下去，美国超越欧盟成为中国第一大贸易伙伴只是时间问题。一旦中美在贸易问题上交恶，双方乃至全球都无法全身而退。

这样的事实面前，特朗普并未丝毫不留余地。《华尔街日报》评论说，特朗普只是下令贸易代表开始研究是否将展开正式调查。如果调查确实进行，可能需要一年的时间才会决定是否实施贸易制裁。

美绕开WTO 开全球恶例

中国社科院世界经济与政治研究所国际贸易研究室主任东艳表示，特朗普实际上是希望通过单方面施压等方式，在短期内迅速降低美国面临的贸易壁垒，减缓本自身进行国内调整的压力。

美国前总统奥巴马的中国事务顾问何瑞恩则指出，特朗普签署行政令是一次“危险的游戏”。“特朗普如果不按规则行事，中国也会以牙还牙。”他认为，即使美国对华实施制裁，对中国国际贸易影响将有限，因为中国对美出口仅占中国GDP的不到5%。相反，一旦美国决定对中国产品增收关税，将可能导致供应链上的其他美国企业利益受损。更为关键的是，一旦美国示范“绕开WTO多边磋商的先例”，将引发各国采取反制措施，破坏国际贸易秩序，打开“潘多拉魔盒”。

粤进出口企业受“有限”影响

【大公报】记者羊城报道：特朗普签署行政备忘录要求调查“中国贸易行为”后，广东多家从事服装、机械等品类进出口贸易的企业表示，来自美国订单有限，但会关注后续动向。

东莞Zimple服装创始人阮志雄说，公司从2011年开始由代工服装逐渐转向自主设计生产，市场份额也转为以内销为主。他表示，这次特朗普签署的贸易调查令对其影响有限。

位于江门市开平的一家港资制衣厂负

责人周德江介绍，企业目前订单内销外销各占一半左右，他坦言，“在外销方面，客户订单量较大的地区以东南亚为主，美国订单不多，但会密切关注最新动向。”

除此之外，机械产品也在可能受政策影响范围内，中设通用机械进出口有限责任公司总经理胡楠告诉记者，欧美市场刚刚在全球经济危机的影响下呈现出复苏的迹象，“今年上半年我们在美国的订单量有少量增长，特朗普的决定很可能会对下半年的订单量产生影响。”

特朗普“挑事” 图转移国内压力

【大公报】据澎湃新闻网报道：针对美国总统特朗普签署行政备忘录，指示美国贸易代表莱特希泽针对中国贸易行为发起调查一事，中国现代国际关系研究院美国所经济室主任、副研究员余翔认为，特朗普在中美经贸问题上做文章，一个重要原因是其国内政治社会施政严重受阻，为巩固国内基本盘，被迫在对外经贸问题上“挑事”，转移国内政治焦点。

对华轮胎特保案教训惨痛

余翔指出，特朗普政府在涉华经贸问题的处理上其实是较为谨慎的。这与特朗普经济团队核心成员都有从商经历有关，他们对中国采取贸易救济措施是把双刃剑有较清醒的认识。例如，奥巴马政府曾于2009年9月起对从中国进口的汽车轮胎实施为期三年的特

殊保障措施，将税率从原来的4%调高为首年35%、第二年30%、第三年25%。但为保住轮胎制造业1千200个就业岗位，美国消费者却多支付了11亿美元，相当于每个就业岗位的



▲今年3月16日，中国中车地铁组装机在美国芝加哥破土动工 新华社

成本高达约90万美元。消费者花更多钱购买轮胎还对其商品消费产生了挤出效应。最终算下来，美国实际上因为轮胎特保案净损失了1千331个岗位，得不偿失。

政令力度时间有所拿捏

余翔还特别指出，特朗普签署的是备忘录，不是行政令。备忘录从行政力上不如行政令强。在备忘录中特朗普要求的是莱特希泽决定是否对中国进行调查，而不是已经得出结论，认定中国做法不当，更不是要求马上对中国采取反制行动。此外，与其他的特朗普签署的多项行政令、备忘录中，特朗普列出明确时间显著不同，在此备忘录中，特朗普并未加上时间限制。这说明特朗普在涉及中国的问题的拿捏上还是有所考虑的。

美专家：特朗普“政治上的权宜之计”

【大公报】综合中通社、华尔街日报中文网：在美国中国问题专家库恩看来，总统特朗普授权启动对华贸易调查，无益于解决美国经济问题。短期来看，少部分美国人可能受益。但长期来看，这可能会阻碍美国经济朝更可持续的方向发展，“这将是一种倒退”。

库恩认为，对中国发起贸易调查只是“政治上的权宜之计”，因为特朗普竞选时曾承诺支持者将为他们找回就业。“但抨击中国并不会让问题得以解决，而是需要对工人进行再教育，使他们适应自动化时代的新工种。”

美国官员12日表示，美国的意图不是要惩罚中国，而是希望能够达成协议，让中国退还价值为6千亿美元的知识产权。14日当天，四家美国公司高管出席了特朗普的签字仪式，他们曾以不同方式对中国

窃取知识产权的做法表达了不满。

但与白宫举行的其他类似活动相比，参与其中的公司非常少。原因之一是，许多公司担心受到中国的报复而对投诉犹豫不决，这凸显出展开调查的难度。曾在奥巴马政府担任情报机构负责人的丹尼斯·布莱尔称，企业不愿向政府提供其全面经历，因为他们不信任政府能够采取有效行动。

新华社15日评论则指出，企业双方进行自愿的技术转让合作，是发展中国家发挥自身市场优势的普遍做法——即互利共赢的“市场换技术”。而美国处在全球价值链的顶端，在产品的设计、研发等方面占尽先机，美国企业更是在中美经济合作中获利巨大。“保护知识产权只是美国此次进行贸易调查、施压谋利的冠冕堂皇说法。”



▲15日，中央军委委员、军委联合参谋部参谋长房峰辉(前右)与美军参联会主席邓福德(前左)在京签署《中美两军联合参谋部对话机制框架文件》 中新社

中美签两军对话机制框架文件

【大公报】据中新社报道：中央军委委员、军委联合参谋部参谋长房峰辉15日下午在北京八一大楼与美军参联会主席邓福德举行会谈。

房峰辉说，中美两军要把两国元首达成的重要共识贯彻落实好，把中美两军关系稳定发展的态势保持好，把两军在共同利益领域的合作维护拓展好，把影响两军关系发展的不利因素妥善处理好。中国军队愿与美方共同努力，加强战略沟通，增进战略互信，深化务实合作，妥善处理分歧，有效管控风险，推动两军关系持续稳定发展。

邓福德表示，美方愿与中方一道，按两国元首规划的框架和达成的共识，共同寻求扩大合作领域，致力于推动两军关系取得更大进展。他认为，两军要建立并发挥沟通协调机制的作用，增进互信，减少误判和摩擦。

双方还就台湾、南海、朝核等共同关心的问题交换了意见，并共同签署了《中美两军联合参谋部对话机制框架文件》。